

亞洲復興前途與青年的任務

孫科

—民國五十六年四月十六日在中國青年亞洲關係研究會第四屆大會講演—

今天中國青年亞洲關係研究會開會，我的專題講演是就亞洲復興的前途與青年所負的任務，把個人的意見說出，希望大家共同努力，向這個目標前進。

一 世界的中心在亞洲

在五十多年前，我還在美國留學的時候，認得當時美國一位很偉大的人物，就是二十世紀初年美國的當政者，一般人稱他為老羅斯福總統。這位老先生早已逝世了！不過他在五六十年前，曾經說過：『今天世界的中心是在大西洋；但是到了二十世紀的後半段，世界的中心必將轉移到太平洋』。那時，他所說的時間正是現在，這個預言可說已經實現了，因為大家都知道今天太平洋地位的重要性。在不久以前，詹森總統於答覆他們國內不諒解美國政府現在所執行的越戰政策的一般人時，也說道：『我們不要忘記美國是太平洋上的一個強國，太平洋沿岸，無論什麼地方發生問題，都與美國有關，美國不能坐視』。由這一段話，也可見太平洋地位的重要。太平洋的中心在亞洲，亞洲的中心在中國，所以現在亞洲已成爲全世界和平或戰亂最重要的關鍵所在。

在太平洋的最南端，有一個澳大利亞。它在地理上是世界五大洲之一，現在已經成爲一個獨立的國家。這個國家的政府首長國務總理，不久以前，也來訪問過我們中華民國。他爲什麼要來訪問亞洲各國，增進澳洲和亞洲各國之間的關係呢？因爲他認爲澳洲也應當是亞洲範圍內的一個國家，不能孤立，可見亞洲所包括的地方擴大了。現在，全世界都重視亞洲，重視太平

亞洲復興前途與青年的任務

洋。爲什麼大家會重視亞洲、重視太平洋呢？最主要的，是我們亞洲人民感到有一個很嚴重的威脅存在，即亞洲以外的鄰邦，也有同樣的感覺。這是什麼？就是共黨禍亂的威脅。美國爲什麼動員了五十萬大軍，在兩年當中，又花了四百多億美元龐大的經費來支持越戰，來圍剿越共呢？當然就是爲了防止越共的擴充，阻止中國大陸共匪的向外發展。亞洲共黨的這個威脅，已經成了全世界很嚴重的問題。

共產主義的威脅，究竟如何才能消滅？我們 蔣總統也指示過：『要消滅世界這種威脅，就要知道亂源是在亞洲，因此也就必須消滅中國大陸上的共匪。因爲共匪這個政權如果不予毀滅的話，亞洲就得不到和平；亞洲得不到和平，世界也得不到和平』。所以，問題的關鍵在中國。

二 亞洲的根本問題在土地

本世紀這五六十年來，經過了兩次世界大戰，到今天，亞洲各國已經解決了兩個問題：一個是消滅帝國主義，也就是爭取民族獨立的問題。現在亞洲許多新起的國家和原有的國家，都一個個重新恢復了他們的領土和主權，由各民族建立自己的新國家，民族主義在亞洲已經實行了。另一個問題是民權的問題，也就是人民要有權來治理他們自己的國家，建立民主的政府。最後還有一個問題，今天尙未能完全解決，這就是民生主義的問題。

我們政府遷台以後，經過這十七八年來的努力建設，現在已經有相當的成績。許多外國的貴賓，來到台灣訪問，都感到很驚異：台灣的地方這麼小，怎麼能夠有今天的成就呢？雖然在他們的想像中，也可找出種種的原因來

說明，但卻沒有想到這二十年來，台灣之所以能够建設成功，完全是因為實行了民生主義的初步政策，即解決農民的耕地問題所致。自從耕者有其田的政策實施以後，台灣現在的農民都能耕種他們自己的田地，鄉村裏百分之八十以上的農民，都成了自耕農。他們不受別人的剝削，生活都非常富裕；也正因為農村人民的生活提高了，所以工業才能够發展。我想這一點是非常寶貴的，各友邦不但應該重視，而且在他們本國內也應加以推行。

亞洲唯一的大國，當然是我們中華民國，不過現在中國大陸還沒有收復，還被共匪竊據。大陸上的共匪，現正進行着內鬪的鬥爭，他們的垮台消滅一天天接近。在不久的將來，我們一定能光復大陸。大陸光復以後，便可推行全部的三民主義，尤其是民生主義實行之後，一定能在很短的時間內，收到偉大的效果。因為現在科學進步，所謂工業化，已經證明是很快的一件事，能够迅速成功。別的不說，單看日本，在二十多年前，因為他們的軍閥發動侵略戰爭，參加了第二次世界大戰，經我們中華民國八年抗戰，及全世界友邦共同對付，日本軍閥所推行的帝國主義，結果被打敗了。日本現在雖仍有天皇，實際上已非帝國。當初日本戰敗以後，真是滿目瘡痍，所有的建設都被破壞了；但是美國隨着手改造日本：一方面用經濟支援，另一方面幫助它復興。到現在不過短短的二十年（五六十歲以上的人，總覺得二十年的時間是很短的），日本成爲什麼樣子呢？在工業上，它已成爲全世界第三個工業國家。除了美國和蘇俄之外，就算日本，但美蘇二國都是地大物博，人口衆多的國家；尤其美國不但現在有二億人口，而且已經經過了一百幾十年的經濟建設，可是到今天，他們全國的國民生產所得，一年還不到八千億美元，而日本去年總生產已經超過了一千億美元的大關，其人口却不過一億。所以照人口比例計算起來，美國人民的總收入，頂多也不超過日本的四倍。這是經濟建設方面的一個奇蹟，令人很驚訝的！許多歐美人到了日本，看到它今天這樣的繁榮富裕，實在想像不到二十年前它是一個戰敗國，而今竟成爲世界上第三個富裕的國家。日本在戰敗之初，全國的鋼鐵工業都消滅了，但是今天不但恢復，而且超過了以前的幾倍。去年日本全國鋼鐵的總生產量，已經達到四千六百多萬噸。除了美國的一億二千萬噸和蘇聯的九千多萬噸以外，日本已躍居於第三位。歐洲方面，像英、法、德等所謂先進國家，都已趕不上日本。另外還有一種很新的工業，就是小轎車的生產，去年日本的各型

汽車，總共生產了二百幾十萬輛，除美國和西德之外，還是居於第三位。今天世界各國推行工業化，經濟建設爲什麼發展得這樣快呢？以日本來說，它戰敗投降以後，在盟軍統帥麥克阿塞的指導下，整個日本都廢除了大地主制度，全國的耕地都重新分給農民自耕。因爲土地問題是經濟建設的先決條件，土地問題解決了之後，農村就有辦法。民生富裕，工業就跟着發達起來，除內銷之外，還可爭取外銷。因此經過這二十多年來，日本已躍居世界上第三個工業國家的地位。我們台灣在這十餘年間，因爲耕者有其田的政策實施成功，農村繁榮，農民的購買力提高，各工廠的產品也就有了銷路，於是各種工業也相繼建立起來。例如台灣過去沒有紡織工業，現在紡織業的產品，不但能够供應本省一千三百萬同胞的需要，還有剩餘可以外銷。去年一年當中，我們外銷產品佔第一位的，就是紡織品。

從上面這兩個例子，可以證明亞洲的落後國家或開發中的國家，要能够繁榮，變成工業社會，第一步就是要先把土地問題解決。所以實施耕者有其田的政策，是非常重要的！如果這個問題不解決，共產黨就有機會，很容易向貧農宣傳誘惑；過去在大陸上，也是這個樣子。因爲我們沒有推行民生主義，土地問題沒有解決，共匪就有機可乘。反觀台灣，今天土地問題已經解決了，農民的生活也不成問題，無論共匪如何宣傳，台灣農民再也不會爲他們謠言邪說所誘惑。現在還有許多亞洲國家，正遭受共產黨的威脅，這些國家都應該研究我們解決土地問題的方法。當然今天亞洲唯一的問題，就是共產黨的存在，而消滅共產黨，却有兩個辦法：一個是政治的方法，也就是從內部去做，實行土地改革政策，提高農民的生活；另一個是軍事的方法，即使用武力圍堵清剿，好像美國現在協助越南盟邦共同努力所進行的工作，是很費力的。所以，美國最近另外有一套方案，準備協助越南政府，幫助後方的農民，重新分配耕地，使越南農民更能擁護政府，共同抵抗共黨的威脅，現在這個工作已在推行，將來必有效果。

三 今後局勢與青年的責任

今後二、三十年內，亞洲各國可以成爲什麼樣子呢？我們知道：美國有兩家國外航空公司，就是泛美航空公司和全球航空公司；在亞洲方面，規模

最大的，當然是日本航空公司，現在又有「菲航」出來了。也許一二年後，我們中華民國的航空公司，也可以發展到美國去。根據美國那兩家航空公司的估計：在今後十年內，單是亞洲地區的航空客貨運生意，即可增加到十億美元。因為乘客多了，運貨量也增加了，所以今後十年內，全世界航空事業發展得最高最快的將是在亞洲。從這一點，也可證明亞洲是趨向於繁榮的地區。不久以前，美國夏威夷州一位市長到台灣來訪問，他說：台灣很多地區風景的幽美，超過了夏威夷，將來漸漸可以成爲世界上觀光勝地，招徠很多遊客，他希望台灣能很快發展種種與觀光有關的事業。他說夏威夷在幾十年前，蔗糖生產是最大的收入，但現在每年的觀光收入，却有好幾億美元；他估計再過十年後，可以增加十億美元以上。因此，他認爲只要我們繼續努力，十年、八年之後，台灣的觀光事業，也將成爲我們外匯收入一個很大的來源，可能超過幾億美元。亞洲航空事業的前途，是非常光明的；但有一個先決條件：就是在今後十年內，亞洲各國必須都能建設起來，不但不受共

產黨的威脅，還要進而消滅共產黨，然後亞洲各國才能安居樂業，邁向和平繁榮的境地。

如果今後十年內，亞洲各國都能順立建設，再過二三十年後，也就是到了公元二千年的時代，無可懷疑的，世界的中心一定在亞洲。亞洲的種種建設，一定成爲世界之冠。因爲人口最多的是亞洲，資源最富的也是亞洲。我們所需要的，是安定與科學，而科學是努力學得來的。我看二三十年後的亞洲，將成爲一個新的世界，屆時各國人民自由旅行觀光的人士，也不會想到歐洲或美國去了；換句話說：歐美人士也都要到亞洲來。所以亞洲的遠景是很光明的，前途很有希望。但要達到這個光明，實現這個希望，今天二十歲的青年，至少還有三十年的時間來工作，也就是在你們的年齡範圍內，足以把亞洲建設起來，使它成爲一新的亞洲，成爲世界的模範。這也是今天亞洲青年當仁不讓的責任，尤其是中國青年亞洲關係研究會全體會員應該負起的神聖使命。

菲律賓政黨政治的特質

陳烈甫

一 參眾兩院議長在特殊情況下改選

現代民主政治爲政黨政治，沒有政黨的存在，民主政治將無法運用。民主政治下的政黨制度，通常爲英美式的兩黨制，或歐陸式的多黨制。同爲兩黨制，而英美的政黨政治，多所不同。同是多黨制的國家也是一樣。所以說，每一國家的政黨政治，都有它的特質。從表面上看來，菲律賓是一個兩黨政治的國家，屬於英美型的。但菲律賓的兩黨政治，與英美的兩黨政治比較，確有顯著的不同。一個初到菲律賓的人，打開每天的報紙，觀察政壇上縱橫捭闔的形形色色，常會有莫名其妙的感覺，有如墮五里霧中之嘆。以最近的情形來說，一月底「百日國會」（每年會期一百天，故稱百日國會）開幕

，參眾兩院都發生議長改選的趣劇。這並不是每年國會之初，必須改選議長。依菲律賓議會組織法，議長可以一直做下去，一直到有人提議改選。最近國會議長的改選，情形非常特殊，這是在別的國家所不容易看到的。參議院二十四位參議員，國民黨原佔多數（國民黨十三，自由黨九，進步黨二）。可是國民黨支持的原任議長杜仁珍諾（Tolentino）却於議長改選中失敗。過了幾天無獨有偶的衆議院也排出改選議長的一幕。自由黨在衆議院一百零幾位議員之中，原佔多數，可是自由黨支持的原任議長米拉惹（Villareal），竟爲國民黨（少數）的小劉禮（Laurel Jr.）所取代。議長在這種情形之下易手，只有在菲律賓才看得到。這種政壇趣劇的來龍去脈，有略加說明的必要。